
(가) 제약회사가 신약을 개발할 때는 새로운 약이 기존의 약보다 효과가 있다는 사실을 검정해야 한다. 약효 검정은 모

든 경우로부터 100% 확신할 수 있는 결론을 도출해 내는 것을 말하지는 않으며, 통계적 추론을 통해 확률에 근거한 

판단을 내리는 문제이다. 따라서 통계적으로 의미가 있는 수만큼의 투약 대상을 실험 집단으로 구성하여 약효 실험을 

시행한 후 결론을 내리곤 한다. 예를 들면, ‘신약이 기존의 약보다 효과가 있다’는 가설을 세우고 실험을 통해 이를 입

증하는 것이다. 이처럼 어떤 가설을 세우고 이 가설의 성립 여부를 통계적 자료로 판단하는 것을 ‘통계적 가설 검정’이

라 한다. 

(나) 통계적 가설 검정에서, 연구자가 새로이 주장하여 증명하고자 시도하는 가설을 ‘대립가설’이라고 한다. 이것은 ‘귀

무가설’에 대립되는 개념인데, ㉠ ‘귀무가설(歸無假說)’이란 무(無)로 돌아간다(歸)는 말 뜻대로, 기존에 알고 있는 사실

과 ‘같다’, ‘차이가 없다’, ‘변화가 안 생겼다’, ‘영향을 안 미친다’, ‘유의하지 않다’는 의미를 포함하는 가설이다. 반대로 

‘다르다’, ‘변화가 생겼다’, ‘유의하다’ 등의 의미를 포함하는 가설은 ‘대립가설’이다. 앞서 언급한 예를 볼 때, 제약회사는 

실험을 통해 신약이 기존 약보다 약효가 있다는 대립가설을 채택하게 하고 약효가 없다는 귀무가설을 기각시켜야 할 

것이다. 

(다) 그런데 통계적 판단이란 항상 100%를 보증하는 것은 아니므로 어떤 가설을 선택할 때 그 통계적 결정에는 항상 오

류의 가능성이 있다는 점에 주의해야 한다. 귀무가설이 옳은데도 기각하고 대립가설을 선택하는 오류를 ‘제1종의 오류’

라고 하고, 반대로 귀무가설이 틀린데도 대립가설을 기각하고 귀무가설을 받아들이는 오류를 ‘제2종의 오류’ 라고 한

다. 이때 제1종의 오류를 범할 확률의 최대 허용 범위를 ㉡ ‘유의 수준’이라 한다. 유의 수준은 임의로 정하는 것이므로 

확정된 수치가 있는 것은 아니며, 사람의 생명을 다루는 등 큰 위험 부담이 따르는 연구를 제외하고는 통상 0.05, 즉 

5%를 설정한다. 이는 채택한 가설이라도 100번의 검정 시행 중 5번은 귀무가설이 옳음에도 불구하고 이를 기각하는 

오류를 범할 수 있다는 말이다. 이를 달리 말하면 검정된 결과는 95%의 확실성을 가진다는 뜻이다.  

(라) 확실성에 대해 일반적으로는 ‘신뢰 수준’이라는 표현을 자주 쓴다. 어떤 관측이나 실험값에 기초하여 두 가설 가운

데 하나를 채택하는 과정에서 내린 판단이 어느 정도 믿을 수 있는지를 말할 때 흔히 ‘95% 신뢰 수준을 가진다’고 한다. 

유의수준과 신뢰수준의 값을 합하면 결과값이 1이 되므로 신뢰 수준을 높인다는 말을 달리 하면 유의 수준을 낮춘다, 

혹은 오류의 허용 범위를 더 제한한다는 말로 표현할 수 있다. 
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1  ‌�‌�윗글의 내용과 일치하지 않는 것은?	
	

① ‌�통계적 가설 검정은 실험이나 관측을 통해 확률적 

판단을 구하는 작업이다.

② ‌�대립가설은 통계적 가설 검정에서 연구자가 증명

하고자 하는 가설이다.

③ ‌�귀무가설은 의미 있는 차이가 없다는 의미를 내포

한 가설이다.

④ ‌�유의수준 값과 신뢰수준 값의 합은 일정하다.

⑤ �통계적 가설 검정의 유의 수준을 높인다는 말은 

오류의 가능성을 줄인다는 뜻이다.

2  ‌�
다음 중 ㉠에 해당하는 것만 선택한 것으로 적절한 
것은?	

(가) ‌�섬유질을 더 많이 섭취하는 것이 혈중 콜레스테

롤 농도를 낮추는 데 도움이 된다는 주장이 나왔

다. 담당 연구팀은 ⓐ ‘섬유질 섭취는 혈중 콜레

스테롤 수치를 낮춘다’는 가설과 ⓑ ‘섬유질 섭취

는 혈중 콜레스테롤 수치를 낮추지 않는다’는 가

설을 설정하고 임상 실험에 들어갔다.

(나) ‌�범죄 사건이 발생하여 용의자를 찾았을 경우, 형

사는 ⓒ 용의자가 범죄를 저질렀다고 추정하고 

증거를 확보하여 이를 증명하려 한다. 그러나 범

죄 사실이 확인될 때까지 ⓓ 용의자는 무죄라고 

인정해야 된다.

① ⓐ ⓑ	 ② ⓐ ⓓ    		

③ ⓑ ⓒ	 ④ ⓑ ⓓ	         	

⑤ ⓒ ⓓ

3  ㉡에 대한 설명으로 적절하지 않은 것은?		 	

① ‌�통계적 가설 검정에서 오류를 범할 확률의 허용값을 

말한다.

② ‌�귀무가설이 옳은데도 귀무가설을 기각할 확률의 크

기를 의미한다.

③ ‌�너무 크게 설정하면 대립가설을 너무 쉽게 인정하는 

오류를 범하게 된다.

④ 위험 부담이 큰 연구일수록 낮게 설정해야 한다.

⑤ ‌�낮게 설정할수록 대립가설을 기각할 확률이 낮아

진다.	
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